



**PERMANENT MISSION  
OF THE REPUBLIC OF BELARUS  
TO THE UNITED NATIONS**

№ 02-09/245

The Permanent Mission of the Republic of Belarus to the United Nations presents its compliments to the Secretariat of the United Nations and with reference to the latter's Note of May 16, 2022 № DESA-22/00994 has the honour to transmit the information of the Government of the Republic of Belarus relating to the implementation of the General Assembly resolution 76/139, entitled "Preparations for and observance of the thirtieth anniversary of the International Year of the Family".

The Permanent Mission of the Republic of Belarus to the United Nations avails itself of this opportunity to renew to the Secretariat of the United Nations the assurances of its highest consideration.

Enclosure: 4 pages



New York, June 28, 2022

Secretariat of the United Nations

Department of Economic and Social Affairs  
Division for Inclusive Social Development

New York

## **Информация Республики Беларусь о выполнении резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 76/139 «Подготовка и проведение тридцатилетнего юбилея Международного года семьи»**

*Усилия, ориентированные на семью, в поддержку использования новых технологий, в том числе в целях улучшения баланса между работой и семьей и поощрения родительского просвещения*

Для работников с семейными обязанностями на законодательном уровне предусмотрен ряд правовых гарантий, которые содействуют **созданию благоприятных условий для совмещения профессиональных и родительских функций**. При этом их реализация является обязательной для всех нанимателей.

В 2020 году в Трудовой кодекс **включена норма по дистанционной работе**, реализация которой показала активный интерес нанимателей и работников к данной форме трудовых отношений. Разработан проект Закона, которым предлагается дополнить Трудовой кодекс нормами, регулирующими возможность выполнения дистанционной работы как на временной основе, так и периодически.

Также в 2020 году Трудовой кодекс дополнен новой статьей, согласно которой **при рождении ребенка** и воспитании его в семье **наниматель обязан по желанию отца** (отчима) ребенка предоставить ему **отпуск** (не более 14 календарных дней) без сохранения заработной платы.

Отпуск предоставляется по заявлению отца в течение шести месяцев после рождения ребенка. В этот период оба родителя имеют возможность одновременно осуществлять уход за новорожденным, что также **способствует сближению семьи**.

Предоставление **одного дополнительного свободного от работы дня** в неделю **родителям, воспитывающим детей**, осуществляется с 1992 года в целях соблюдения баланса интересов, как нанимателей, так и работников, а также обеспечения потребности детей во внимании родителей.

Проектом Закона предлагается дополнить Трудовой кодекс нормой, устанавливающей возможность **альтернативного варианта – сокращенные рабочие дни – с сокращением на один час**, по согласованию с нанимателем. Другими словами, родителям, воспитывающим детей, будет предоставлено право либо на один дополнительный свободный от работы день, либо на установление продолжительности рабочего дня, сокращенного на один час.

В целях развития благоприятных условий труда для работников с семейными обязанностями, гармоничного совмещения профессиональных функций и равноправного родительства при поддержке Фонда ООН в области народонаселения реализуется **инициатива «Компания, дружественная родителям»**, направленная на наполнение коллективных договоров нормами, способствующими совмещению профессиональных и семейных обязанностей, а также предусматривающими контроль за исполнением нанимателями своих обязательств по отношению к работникам-родителям.

*Ориентированная на семью политика и программы, содействующие инклюзивной урбанизации, доступу к недорогому жилью, поощрению совместного проживания нескольких поколений и другие меры*

Жилищная политика в Беларуси носит **социально-ориентированный характер**. Ежегодно в эксплуатацию вводится около 4 млн кв. м. жилья, из них в 2021 году 4 387,3 тыс. кв. м – для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. Из введенного жилья для очередников с использованием господдержки построено 1 778,55 тыс. кв. м.

На особом контроле находится вопрос строительства жилья для многодетных семей, в числе которых большинство – молодые семьи.

Семьям с детьми, улучшающим жилищные условия путем строительства (реконструкции) или приобретения жилья, оказывается поддержка государства в виде **льготных кредитов и финансовой помощи государства в погашении задолженности по этим кредитам**.

Многодетным семьям **во внеочередном порядке** льготные кредиты предоставляются под 1% годовых. Молодые семьи с двумя несовершеннолетними детьми также имеют право на получение льготных кредитов под 5% годовых **в порядке общей очереди**.

Многодетные семьи имеют также право на **внеочередное получение субсидии** на уплату части процентов по кредитам, а также субсидии на погашение основного долга по кредиту.

Семьям с двумя и более детьми, в которых один из родителей является получателем пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, на период его получения **предоставляется отсрочка в погашении задолженности по льготному кредиту**, включая проценты за пользование кредитом.

Государственной программой «Строительство жилья» на 2021-2025 гг. запланировано выйти на 4,5 млн кв. м. жилья, в том числе практически на 1,5 млн кв. м. жилья с господдержкой в 2025 году.

*Меры по содействию устойчивому управлению изменением климата в интересах семей*

Для создания благоприятной окружающей среды и формирования бережного отношения к окружающей среде, содействия инклюзивной урбанизации, ориентированной на семью, **устраиваются и ремонтируются спортивные и детские игровые площадки, контейнерные площадки для раздельного сбора отходов, проводится посадка деревьев и кустарников, устройство газонов**, обустраиваются места пользования поверхностными водными объектами для **рекреации, спорта и туризма**.

Продолжается работа по совершенствованию **системы наблюдений за состоянием атмосферного воздуха** и источниками его загрязнения, **созданию станций для зарядки электрических автомобилей**.

Предусмотрена и реализуется мера по обязательному медицинскому страхованию работников от различных неблагоприятных факторов в процессе трудовой деятельности.

*Стратегии и программы, способствующие упорядоченной миграции, включая политику воссоединения семей*

Результат выполнения в Беларуси в 2021 году показателей ЦУР 10.7.2 «Число стран, проводящих хорошо продуманную миграционную политику» составляет 86,7% и кодируется как «Соответствует».

Законом «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» закреплены нормы, позволяющие иностранным гражданам и лицам без гражданства получать разрешения на временное и постоянное проживание в Беларуси **в связи с воссоединением семьи.**

Так, **разрешение на временное проживание** выдается иностранцам, если они являются супругами, близкими родственниками граждан Республики Беларусь, иностранцев, постоянно проживающих в Беларуси.

**Разрешение на постоянное проживание** выдается иностранцам, которые имеют право на воссоединение семьи, а это **супруг(а), дети до 18-ти лет**, за исключением тех, которые приобрели дееспособность в полном объеме, **дети старше 18-ти лет**, являющиеся нетрудоспособными, не состоящие в браке, находящиеся на иждивении гражданина Республики Беларусь или иностранца, постоянно проживающего в Беларуси, а также **нетрудоспособные родители**, находящиеся на иждивении гражданина Республики Беларусь или иностранца, постоянно проживающего в Беларуси.

В отдельных случаях право на воссоединение семьи может быть предоставлено мачехе, отчиму, сводным братьям и сестрам граждан Республики Беларусь и иностранцев, постоянно проживающих в Беларуси.

*Ориентированная на семью политика по реагированию на текущие демографические тенденции, в том числе старение, поддержка всех поколений в семье, включая пожилых людей*

Государственная семейная политика Беларуси направлена на поддержку **социального института традиционной семьи**, а поддержка семей с детьми является одним из приоритетных направлений социальной политики.

Социологические исследования показывают, что белорусам характерна высокая ценность семьи – **98% населения** считает семью важнейшей частью жизни. В семьях проживает около 80% всего населения страны.

Основным звеном материальной поддержки семей является **система государственных пособий**, которой охвачены более 423 тысяч детей или каждый четвертый ребенок в стране. В 2021 году расходы на выплату пособий семьям с детьми составили 2,7 млрд. рублей, что составляет 1,5% ВВП страны.

Беларусь является одной из немногих стран, где можно находиться **в отпуске по уходу за ребенком до исполнения ему 3 лет и получать за весь этот период государственное пособие в полном размере независимо от оформления ребенка в дошкольное учреждение образования.**

Особой заботой и вниманием государства пользуются **многодетные семьи**. В стране реализуется **программа семейного капитала** при рождении (усыновлении) третьего или последующего ребенка.

Реализуются меры поддержки семьи, **адресованные различным ее поколениям** и охватывающие разные этапы жизни. Например, бо́льшая включенность женщин в воспитание детей в трудоактивном возрасте впоследствии учитывается в сфере пенсионного обеспечения.

Демографическая ситуация характеризуется устойчивым и интенсивным процессом старения населения Беларуси. В этой связи особое внимание уделяется **продлению активного долголетия граждан старшего поколения**.

На основании анализа демографических прогнозов, а также с учетом международных рекомендаций разработана **Национальная стратегия «Активное долголетие – 2030»**, направленная на формирование общества для людей всех возрастов, создание условий для наиболее полной и эффективной реализации потенциала пожилых граждан и устойчивого повышения качества их жизни.

*Подготовка к 30-летнему юбилею Международного года семьи  
(информационно-просветительские мероприятия)*

В начале 2022 года Беларусь сделала важный шаг в сторону **защиты традиционной семьи** – в обновленной Конституции закреплено понятие **брака как союза женщины и мужчины**.

Для того, чтобы подчеркнуть важную роль отца в воспитании детей Указом Президента учрежден праздник – **День отца (21 октября)**.

В учреждениях образования реализуются программы, направленные на **формирование у молодежи ценностного отношения к институту брака и семьи**. Внедряются **программы педагогического просвещения родителей** (т.н. «родительские университеты») в целях формирования родительских компетенций и укрепления детско-родительских отношений.

На оказание поддержки в получении навыков уважительного и позитивного взаимодействия с детьми, а также **гармонизацию супружеских и детско-родительских отношений** направлены проекты, реализуемые в территориальных центрах социального обслуживания населения, например, проекты «Папа-школа», «Искусство быть мамой», «Семья как ценность».

Тематические мероприятия, направленные на **популяризацию семьи и семейного образа жизни, ответственного родительства**, ежегодно проводятся в рамках празднования Дня семьи, Дня матери, Международного дня защиты детей. Ежегодной традицией стало проведение Министерством труда и социальной защиты **республиканского конкурса «Семья года»**.

Значимую роль в **продвижении традиционных семейных ценностей** играет информационное пространство. Наряду с традиционными формами тематических выступлений в средствах массовой информации, **задействовано интернет-пространство и социальные сети**. Осуществляется создание и размещение **социальной рекламы**, направленной на укрепление семьи и семейных ценностей, продвижение ответственного родительства.